

婺城首个慈善文化街区揭牌亮相

本报讯(金华传媒记者 黄珊)9月5日上午,由婺城区民政局、婺城区慈善总会主办,金华小星球公益协会承办的“爱满婺城·善暖城中”9·5中华慈善日主题活动在西市街步行街举行,婺城区首个慈善文化街区正式揭牌亮相。

活动现场,相关部门负责人为“西市街慈善文化街区”揭牌,并向一批积极践行社会责任的商铺授予“爱心商铺”牌匾。这些商户将成为今后慈善文化推广和便民服务的重要力量。

现场活动丰富多彩,来自城中街道民政服务站的志愿者们开展手工编织品义卖,栩栩如生的作品凝聚爱心与匠心;“爱心抱抱墙”引来众多市民拥抱合影,传递温暖祝福;“旧书换绿蔬”活动鼓励市民以闲置书籍兑换蔬菜,既倡导环保又实现知识循环利用;慈善知识问答区域排起长队,市民在互动中增强对《慈善法》的了解;集章打卡活动引导大家深度参与,完成所有任务后可兑换定制慈善主题帆布袋。

西市街慈善文化街区的设立,是婺城区推动“慈善+商业”“慈善+文化”融合发展的创新举措。该街区依托繁华商圈,整合商户和社会资源,打造可持续、接地气的慈善实践平台,让市民在日常生活中自然参与慈善,助力形成“人人可慈善、处处可公益”的文明新风尚。

民生议事堂走进“致富林”

本报讯(记者 卢晓飞)9月4日上午,婺城区政协委员一行走进沙畈乡潭背村,开展民生议事堂调研活动,深入林地实地考察,为该村林下经济发展把脉问诊、出谋划策。

委员们沿着蜿蜒的山路走进潭背村的林下经济种植基地,现场察看金线莲、黄精等中药材的生长情况,并与种植户面对面交流,详细了解作物特性、种植技术、市场销路及当前面临的困难。

“这些都是金线莲,它们对生长环境要求比较高,通常要在海拔600到1000米之间的阴湿林下才能较好生长,种植难度不小,目前最头疼的还是销路问题。”种植户包根玉向委员们介绍。2018年,他率先在村里尝试仿野生种植金线莲,租下5亩山地开展试验。不同于温室大棚中人工培育的药材,林下仿野生种植完全不施用化肥农药,药材品质和药效更接近野生状态,因此市场价值也更高。

包根玉说:“今年基地一共种植了约120亩中药材,以金线莲和黄精为主。仿野生金线莲的干品目前市场价格能达到一万元每斤。”在他成功经验的带动下,越来越多村民加入林下种植行列。目前,潭背村已有十余户村民种植金线莲等中药材,共同打造“林下经济”特色产业。包根玉也毫不保留地将种植经验传授给本地及外地农户,先后带动箬阳乡、安地镇乃至宁波、衢州等地的群众发展仿野生种植。

政协委员们在调研中认真记录、频频发问,围绕中药材种植的技术提升、品牌建设、市场拓展等提出了一系列建议。他们表示,将积极发挥政协平台的资源优势,帮助对接专家技术支持、拓宽销售渠道,助力村民增收致富。“这次调研让我们更深入了解了潭背村的实际情况和村民的真实需求,接下来我们会尽力为大家牵线搭桥、出谋划策。”委员王庆宏说道。

爱心义诊行健康进社区



近日,婺城区北街道凤凰山社区联合城北街道社区卫生服务中心、惠耳听力等辖区爱心单位,开展“爱心义诊行,健康进社区”便民活动,吸引众多居民参与。

活动现场,城北街道社区卫生服务中心医务人员为居民免费测血压血糖、问诊,细致叮嘱健康饮食与生活习惯,如提醒血压偏高居民控盐、及时就医。来自惠耳听力的医生则用专业设备为耳部不适居民检查耳道,提供个性化护理建议。

通讯员 秦莉冰 文/摄



本报讯(记者 徐帆)近日,婺城区蒋堂镇开化村的黑花生种植基地迎来首茬收获。记者在现场看到,村民们穿梭在连片田垄间,手脚麻利地采收黑皮花生。随着一株株花生苗被连根拔起,串串饱满的黑花生破土而出。颗粒黝黑发亮,映衬出丰收的喜悦。

据了解,该黑皮花生名为“浙黑甜1号”,是今年从市农科院引进种植的新品种,种植面积约十亩,不仅产量提升,收购价也高于普通花生,成为带动农户增收的“黑金”产业。“今年第一次种就尝到了甜头!”开化村村民周顺福

抓起一把刚出土的黑花生高兴地说。与本地传统白沙品种相比,“浙黑甜1号”亩产提高了约200斤,每斤收购价比普通花生高出5元左右。普通花生市场价格10元左右,黑花生能卖到15元上下,一亩就能多挣3000多元。”

“浙黑甜1号”是我院今年重点推广的彩色花生之一,具有“清香酥脆不油腻”的口感优势,且富含花青素和硒元素。”金华市农科院科研人员韩倩容介绍,花青素是天然抗氧化剂,对缓解眼疲劳、保护心血管都有益处。“今年农科院在开化村同步开展了5个彩

色花生品种的对比试验,除“浙黑甜1号”外,还包括浙彩黑1号、6号、8号及当地主栽品种白沙,为下一步推广提供数据支撑。”

开化村气候适宜、土壤肥沃,十分适合黑皮花生的种植,种出来的黑皮花生产量高、品质优、价格好,深受老百姓欢迎,让种植黑皮花生成为带动村民增收的“好路子”。“黑花生在我们这里种植还是非常适合的,这里的气候土壤,用黄泥巴种植的黑花生吃起来有点甜。”周顺福表示,采收后的花生将经过人工自然清洗挑选再平摊自

然晾晒,不做深加工、不添加防腐剂,最大程度地保留花生的浓郁清香。

良好的经济效益让种植户信心倍增。开化村已计划明年将黑花生种植面积扩大到50亩,并探索与甘薯等作物套种模式,进一步提高土地利用率和综合收益。韩倩容表示,科研团队将在品种优化、配套栽培技术及深加工方面持续发力,助力婺城特色农业产业链延伸。

目前,首批“浙黑甜1号”黑花生已通过电商平台开启预售,预计中秋节前可批量上市。

“法治云课堂”开讲 超10万名师生同步学

本报讯(记者 吴铮誉)9月5日下午,“赓续抗战精神,法治护航成长”2025年秋季开学第一课活动在婺城区青少年法治教育基地举行。课堂由婺城区人民法院、教育局、团委、关工委、公安、网信办等部门联合打造,采取“云端研学+多部门联动授课”形式,覆盖婺城区、金华市开发区79所中小学超10万名师生。

“传承红色精神,得有三颗心:一是坚定信仰的爱党爱国心,二是珍视史实的文献文物资料的保护心,三是奉献实干的行动践行心。”87岁的退役军人、金华雷锋事迹馆创办人曹荣安以“赓续抗战精神·争做时代新人”为主题,讲述抗战故事和雷锋故事,为孩

子们上了一堂生动的爱国主义课。他鼓励大家将雷锋作为永远不变的偶像,好好学习、遵纪守法,用知识报效祖国。

听了曹爷爷动情的讲述,孩子们也仿佛身处那段峥嵘岁月,一位小男孩不禁落泪,为曹爷爷的奉献精神所感动。

现场还开展了一系列内容丰富、形式多样的安全法治教育课,带领学生“云端参观”基地,为他们送上实用的“安全法治大礼包”。课程涵盖实景法治、反诈、禁毒、网络安全及交通安全五大主题,各部门单位工作人员通过结合案例、播放短片、讲解知识、展示模型等形式,深入解读各领域的知

识与法规,并传授实用防护技巧。

“全国反诈热线是多少?”……互动环节,工作人员通过知识测试等形式,充分调动青少年参与积极性,帮助他们牢固树立安全法治意识,学会用法律和科学方法保护自身权益。

二年级学生姜廷润深有感触地说:“参加此次的活动很开心,我学到了很多知识。我印象最深刻的就是那些五颜六色的糖果毒品,真是太可怕了,原来都是坏蛋的陷阱。”“后续我们将公布基地‘线下研学预约通道’与直播回放链接,鼓励学校组织学生实地参观,持续深化学习效果。同时,将直播视频剪辑为专题微课,上传平台供学校随时调取用于日常法治教育,并

整理讲师课件与互动素材,汇编成《中小学法治教育手册》,发放至各学校。”

婺城区人民法院白龙桥人民法庭副庭长王娜表示,接下来,区青少年法治教育基地将探索更丰富的普法形式,在更多孩子心中种下知法、守法、用法的种子,持续为青少年成长保驾护航。

据了解,自启用以来,婺城区青少年法治教育基地围绕婺城法院“梧桐树”未成年人司法保护品牌创建目标,开展法治研学与参观交流活动近90场,法治教育资源覆盖全市中小学生超万人次,成为部门联动、案件办理、法治教育、心理咨询、家庭教育的综合性平台,逐渐被纳入青少年法治研学的“必打卡榜单”。

贴心服务守护“银发健康”婺城老年人免费流感疫苗接种有序推进

本报讯(记者 邱琪)自9月1日起,婺城区全面启动60周岁及以上老年人免费流感疫苗接种工作,以惠民政策筑牢老年健康屏障。连日来,各街道社区卫生服务中心、乡镇卫生院的接种门诊有序运转,清晰的流程指引、贴心的现场服务,让老人们在初秋时节感受到满满的关怀。

9月4日上午8时许,城中街道社区卫生服务中心的预防接种门诊已热闹起来。现场清晰划分登记区、接种区和留观区,醒目标识搭配工作人员的全程引导,让老人们无需多跑,无需久等,按流程就能顺畅完成接种。不少老人提前到场,主动参与这场“健康守护”。

“我早上8点就到了,登记、接种一路都有人指引,全程特别方便。”74岁的张启明刚完成接种,坐在留观区的椅子上笑着说,医生特意叮嘱留观半小时再离开,“这是国家给我们老年人的福利,心里暖乎乎的。”一旁80岁的曹燕苏也

接过话头:“家庭医生早就打电话通知了,这已经是我第四年按时来打。”

“我们于9月2日开始接种工作,截至目前已接种845剂次。”据城中街道社区卫生服务中心副主任蒋平介绍,为提升接种效率、方便老人,前期家庭医生已通过电话、上门等方式开展宣传,还向居民发放预约单,引导大家分时段接种。针对行动不便的老人,门诊一楼专门准备了轮椅,从细节处保障接种顺畅。“秋冬是流感、肺炎等呼吸道疾病高发期,老年人免疫力较弱,感染后易引发并发症,接种疫苗是降低感染风险的有效手段。”蒋平的话,也道出了此次接种工作的重要性。

流感作为由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,与普通感冒不同,具有传播快、易变异的特点,而老年人正是需重点防护的人群。这份对“银发族”的关怀,在次日的城东街道社区卫生服务中心同样可见。9月5日上午,这

里的接种门诊迎来不少“银发身影”:有老两口相互搀扶而来,有子女陪在身边细心照料,也有身体硬朗的老人独自完成接种。

“最近身体怎么样?有没有药物过敏史?”登记区里,医务人员逐一询问老人,确保接种安全。“老人最关心疫苗有没有效果,我们接种时会多跟他们解释,让大家放心。”城东街道社区卫生服务中心预防保健科主管护师罗昊一边为老人轻柔接种,一边贴心安抚。据统计,仅当天一上午,该中心就接种306剂次,其中年龄最大的接种者已有96岁高龄。

在留观区记者看到,健康宣教室正循环播放,两名医务人员随时关注老人状态,既观察有无接种后不良反应,也会再次提醒接种后的注意事项。“回去多喝温水,饮食清淡点,这两天别剧烈活动。”医护人员的叮嘱,让留观的老人们格外安心。记者了解

到,目前城东街道辖区内,除社区卫生服务中心外,八咏楼服务站、桃园服务站也可接受预约。

“家里老人连续好几年都打流感疫苗,秋冬季节不容易感冒。老年人免疫力弱,提前打预防针,我们做子女的也更放心。”陪着76岁母亲来接种的孟学理说。据介绍,此次免费接种对象为1965年12月31日及之前出生、浙江户籍或常住浙江,且无接种禁忌的老年人,即使是患有慢性病的老人,只要不在疾病发作期,也可正常接种。符合条件的老年人,可就近前往各乡镇卫生院、社区卫生服务中心预约接种。

自2020年以来,婺城区将重点人群免费流感疫苗接种纳入省民生实事工程以来,婺城区已累计为8万余人次提供免费接种服务。如今,新一轮接种工作正有序推进,这一延续多年的惠民举措,正以细致服务与暖心关怀,为婺城“银发族”的健康保驾护航。

节约粮食 从我做起

粮食来之不易·大家共同珍惜

